# 点赞青春 圆梦大学

## 2015年"周口希望工程圆梦行动"正式启动

本报讯(记者 刘琰)7月7日,2015 年"周口希望工程圆梦行动"正式启动, 团市委邀请社会各界人士征求活动实 施意见。

今年活动主题是"点赞青春、圆梦 大学"。活动将遵循"救助一发展"的目 标模式,在提供资金资助的同时,为受 助生提供勤工助学、社会实践的机会和 服务;动员社会公众和单位参与公益助 学活动,献一份爱心,送一份学费,为贫

困学子提供公平竞争、平等发展的机 会,帮助他们顺利进入大学校园,实现 人生梦想,在全社会倡导奉献爱心、乐 于助人的良好风尚;积极宣传捐赠典 型,倡导助人为乐的风尚,在全社会营 造相互关爱的良好氛围。

活动将挖掘周口优秀贫困学生典 型,以寻访励志故事为主,真实反映 当代贫困大学生的生活状态,通过结 对资助、捐岗助学等方式, 联系爱心 单位和个人。对活动中涌现出来的感 人故事和事迹进行宣传报道,倡导助 人为乐的社会新风,倡导助人自助的 公益理念。

申请者条件是:2015年我市考入全 日制本科的大学新生;遵纪守法,品学 兼优;家庭经济贫困,年收入低于当地 平均收入水平;没有获得其它奖学金或 助学金资助。申报程序由各学校向团县 委及团市委逐级申报。



7月7日,扶沟县举办2015年教育系统"阳光下成长"文艺汇演,汇演参赛节目有舞蹈、器乐合奏、情景剧、乐器合奏,节目 新颖,内容积极、健康、向上,充分展示了全县中小学生良好的艺术素养和素质教育的丰硕成果。图为小学生表演的舞蹈《国旗 上的星星》。

## 川汇工商分局强化桶装纯净水市场监管

本报讯 近日,周口市工商局川汇 分局积极采取有力措施,大力开展桶装 纯净水市场专项检查,确保让广大市民 喝上"放心水"。

该局重点检查桶装水包装标识,查 看是否清晰标注有生产日期、保质期、 QS标识、执行标准、厂名厂址等,对违 法经营行为坚决予以查处。严格按照法 定程序对桶装纯净水进行质量抽检,并将 抽检结果适时向社会公布,及时发布消费 警示,切实维护广大消费者合法权益。完 善 12315 消费维权工作机制,对市民投

诉举报的桶装纯净水案件做到快速受 理、快速处理、结果满意。

截至目前,该局共检查生产桶装纯 净水厂6家、桶装纯净水供应点27个, 下发责令整改通知书7份,取缔无照经 (何立场 杨坤) 周口抗战第一仗

## 一代军神血染碧霄

#### 开栏的话

70 多年前,周口本是一片安静富庶的土地,但战争的烈火烧到了这里,那些 期冀过着安稳日子的人民,毅然决然赴汤蹈火,以血肉之躯,誓死捍卫国家尊 严、民族大义。

1937年至1945年,周口数百万人民熔入中华民族8年抗战的洪流。抗战天 神陨落三川,周口保卫战大捷……日军铁蹄曾经猖狂踏入,最终仍不免在关帝 庙交上一纸降书。一寸山河一寸血,百万儿女百万兵,8年抗战,周口硝烟弥漫, 创痕累累,日寇的暴行罄竹难书;8年抗战,周口风起云涌,同仇敌忾,抗日的壮 举可歌可泣。

硝烟远去,今天,我们翻开历史,回顾那些铁血岁月,更加珍惜今日安定局 面的不易;更加爱党、爱国、爱周口。前车不忘,后事之师,我们仍须时时警醒:落 后就会挨打,发展才是硬道理。

长风浩荡,如今,周口崛起方略正在坚定不移地实施,追赶跨越已成全市人 民的共识。实现中华民族伟大复兴的中国梦,不让历史重演,唯有此,才是对先 烈最好的祭奠。千万周口儿女,尚需不懈努力!

平津危急! 华北危急! 中华民族危 急!

1937年7月7日,日本发动"卢沟 桥事变",拉开全面侵华战争大幕。地处 黄淮平原的周口,已经弥漫着战争的硝

日本兵是从天上呼啸而来的,没错, 是日本空军第一次入侵到周口。1937年 11月21日,一个彤云密布的冬日,突如 其来的 11 架日本战机在周口机场上空 猛烈地投掷一通炸弹后飞返。

战争造成的恐慌还未消散,就传来 令人悲恸欲绝的消息,中国军神——空 军"四大天王"之首的高志航,在周家口 第一次敌袭中遇难了!

高志航于 1907 年 5 月 14 日出生于 吉林通化一个贫苦家庭,13 岁考入奉天 中法中学,为减轻家庭负担,他投笔从 戎,转入东北陆军军官班,陆军精选了 28人到法国航空学校学习飞行,高志航 便是其中之一。19岁时高志航学成归 国,任东北航空处飞鹰队少校驾驶员。 1931年"九一八"事变后,高志航进入国 民党军政部航空署所属第四队当了一名 少校飞行员。

1937年8月13日,淞沪战争爆发,8 月14日,高志航驾机带队与日军战机作 战,首先击落日机一架,这是中国空军首 次击落日机,全大队共击落日机6架,击 伤 2 架,而无一伤亡。8 月 15 日晨,日本 海军航空队派出多批 34 架飞机从"加 贺"号航母上起飞袭向杭州。高志航驾机 击落日长机一架,共击落日机两架,后左 臂中弹返回机场。出院后,高志航晋升为 空军驱逐机上校司令,专责南京防空任 务,指挥第三、四、五3个航空大队,并兼 任第四航空大队大队长, 第四航空大队 亦被命名为"志航大队"。10月,日机入 侵南京,高志航率机迎击,击落日机-架。中国空军在南京上空共击落日机 17 架,仅损失两架飞机。

"8·14 空战"的胜利来得如此突然, 以至于人们在已经习惯了听闻陆军方面 惨败的消息之后才发现,原来中国还存 在着一支能够承担主动对日攻击, 并取 得胜利的武装力量。此役过后,国民政府 正式下令每年8月14日为空军节。

战功彪炳的一代军神却意外陨落于 周家口。1937年11月,高志航奉命赴兰 州接收苏联援华的战机。根据命令他率 援助的战机飞至河南省周家口机场(在 今周口市商水县八里湾西)。因天气恶 劣,留原地待命。11月21日,11架日机 突然向周家口机场飞来。接到报告,他立 即下令作战,然而此时日军战机已飞至 机场上空并俯冲轰炸,高志航刚进入机 舱就被日军的炮弹炸中而殉国,时年30 岁。牺牲时,高志航的双手还紧紧握着飞 机的操纵杆。被偷袭的中国空军遭遇惨 烈损失,10余架飞机被击毁。

军神陨落,这对中国军界造成的震

动是无与伦比的,亦激起了袍泽同仇敌 忾的疯狂斗志,这时一位孤胆英雄横空 出世。11月22日拂晓,日本侵略军9架 飞机又来周口进行空袭。当时驻周口机 场的战斗机已奉命去南京空战,仅留上 尉小队长毛营初驾机在上空巡航。毛营 初发现敌机后,复仇心切,立即扑向敌机 群,以一敌九,展开一场自杀式攻击。他 的搏命战术一举奏效,击落敌机1架,击 伤敌机1架,其余敌机向东北方向逃窜。 被击落的敌机坠毁在商水县城东王沟桥 村。从当时搜集到的敌机残骸及驾驶员 遗物证实,敌机是日制"九六"式攻击机。 关于毛营初,后世再无过多记载,他或许 像自己的首长高志航一样血染碧霄,抗 战期间,处于劣势的中国空中勇士几乎 被打光了。但是,他在周家口的这一仗, 放在世界空战史上都是光芒万丈, 日本 空军固然有大胜后失察轻敌的因素,但 中国军人的血性和勇气才是让他们抱头 鼠窜的最重要原因。

高志航牺牲后,国民政府和军委会 追授高志航少将军衔。在汉口商务会大 礼堂举行的追悼会上,蒋介石亲自主持, 并敬献花圈致哀,上书"高志航英雄殉 国,死之伟大,生之有威,永垂千古"。周 恩来也参加了追悼会,称赞高志航"是中 华民族的英雄,为抗日牺牲的,为民族牺 牲的"。1993年,92岁高龄的张学良为这 位东北同乡、当年的部下题词:"东北飞 鹰,空军战魂"。

周家口空战拉开了周口抗日战争的 序曲,这时,周家口已经站在了战争的第 一线,与驻扎在贾鲁河南岸的日军隔河 相望。彼时,鹿邑沧陷,淮阳沦陷,日军对 周家口虎视眈眈, 意欲打穿中国驻军的 豫东防线,威胁平汉路。黑云压城城欲 摧, 周家口驻军能挡住志在必得的日军 虎狼之师吗?



## 张芳:创作是一生的追求

豫剧《村官李天成》中的村支书李天 成为民谋福利的高尚品格、豫剧《嵩山长 霞》中公安局长任长霞为党和人民的事 业无私奉献的宝贵精神、豫剧《苏武牧 羊》中汉使苏武不辱使命的光辉形 象——大家对这些优秀剧目中的主人公 形象并不陌生。这些豫剧名篇均出自编 剧周口人张芳的手中。 从一名在少年时期就开始思考人生

存在意义的豫东小伙,到成长为国家一 级编剧,张芳在创作这条道路上寻找到 了自己存在的价值,他把创作当成自己 ·生的追求和存在的意义。

60 岁的张芳可以用"名满天下"来 形容,发表和上演的电影、电视、戏剧作 品 100 余部(集),曾在世界民族电影节、 美国洛杉矶国际家庭电影节、美国圣地 亚哥国际儿童电影节、国际小戏艺术 节、中国艺术节、中国豫剧节、中国评剧 节、台湾艺术节、全国讽刺幽默作品大赛 上获得多项大奖,获全国梆子戏汇演大 奖和金鹰奖、飞天奖、华表奖、全国五个 一工程奖、文化部文华剧作奖、公安部金 盾奖、田汉戏剧文学奖、中国戏剧文学 奖、中国人口文化奖、河南省委暨省人民 政府奖等。2014年,张芳又荣获美国洛 杉矶市市长特别奖和美国加州参议院特

别奖…… 6月21日,在北京人民大会堂,正 在参加影片《孝子楼》首映式的张芳接受 了"出彩周口人"采访组的专访,一个把 创作当成毕生追求的周口人形象跃然记

## 让孝道精神感染更多人

出发去北京采访张芳之前,一部反 映孝道精神的电影《孝子楼》将要举行首 映式的消息就已经在周口当地不胫而 走。当时,记者只知道这部电影反映了 "中原十大孝子"、周口人刘迅甫的事迹, 并不知道这部电影的编剧张芳也是周口 人。这让电影《孝子楼》又多了一个周口

谈到创作这部电影的初衷, 张芳深 有感触地说,孝道是中华民族文化的根, 断了这个根,民族就难以维系,精神之花 就会凋谢。于是,他决心写一部弘扬孝道 精神的作品,让孝道精神感染更多的人。

创作这样一部作品,跟张芳的个人 经历有关。张芳出生在上世纪50年代, 他两岁丧父,母亲把他们姊妹四人养大, 对于母亲的感情, 张芳无法用言语来表 达。张芳介绍,他的父亲走时,母亲还很 年轻,多病的爷爷奶奶还在,母亲靠一月 20 多元钱的工资无法养活一家七口人, 只能白天上班,晚上帮别人推磨,换来麦 麸子贴补生活,有时候一推就是一整夜, 天亮了放下磨棍就去供销社上班,也不

知是什么力量支撑着她熬过来的。 "后来我们长大了,我也成了一个小 有名气的剧作家,可她老人家却老了,她

临走时没能看我一眼,因为我在忙于采 访和创作。她带着无尽的遗憾离开人世 的时候,把无尽的思念、懊悔和自责留给 了我。"张芳说,多少年来,他一直备受着 精神的折磨,找了各种理由来原谅自己, 可良知却不答应。面对慈母的在天之灵, 他常常偷偷抽泣,觉得对不起她老人家! 有一年,张芳回家给母亲上坟,发现

路边出现了几个茅草庵,里边住的都是 有儿有女的老人,个个白发苍苍,让人看 了心酸。"当时,我的精神上受到了很大 的刺激,一股冷气顿时涌满了心头,我决 心写一部弘扬孝道的作品,借以警示天 下儿女,也以此来向母亲的在天之灵做 一个道歉。"张芳介绍。

恰巧,张芳结识了"中原十大孝子"、 同是周口人的刘迅甫。在和刘迅甫的接 触中,张芳被他的孝行感动,便把他的事 迹和徐州孝星的故事结合起来, 最终创 作出了中国当代首部省孝故事片《孝子

在当日上午举行的首映式上,北京 人民大会堂的一个放映厅内挤满了前来 观看影片的群众,在观影过程中,剧场里 不时发出抽泣声,放映结束后观众长时 间鼓掌,久久不愿离去。

首映式结束后,张芳说:"《孝子楼》 像是一粒火种,借助强大的孝文化之风, 也许会形成燎原之势。如果真有这一天, 那我就可以原谅自己了, 因为我蘸着心 血给天下的孝子写了一支歌, 也在不孝 之子的头上悬了一把剑,我也用电影《孝 子楼》向自己的母亲做了一个深深的道 歉!"

#### 在书籍中探寻存在的意义

电影《孝子楼》可以说是张芳最近的 一部力作,饱含了张芳本人对孝道的理 解。谈完创作这部电影的初衷,张芳若有 所思地回忆起儿时在周口生活的点点滴

张芳的家乡在沈丘县石槽集乡,他 是一个地地道道的农村人,在周口农村 生活时的点点滴滴时刻萦绕在他的记忆 深处,给他后来的创作带来了取之不尽 的养料。

张芳刚懂事就赶上了"大饥荒",那 时候的生活感受就一个字:饿!对他而

言,当时全部的生命追求就俩字:吃饱! "后来吃饱了,应该高兴了吧?不,恰 恰相反,我反而更痛苦了,有时简直痛不 欲生。为什么呢? 因为我突然懂得了'人 总是要死的'这个铁律。一想到几十年后 就要离开人世永远消失,我的心头马上



张芳在接受采访。

被恐怖的阴云所笼罩。"张芳说,年仅12 岁的他早早结束了无忧无虑的少年生 活,过早地陷入了成年人的精神沼泽地。 在这块沼泽地里, 张芳每时每刻都在追 问:既然要死,何必来世?全部的努力终 归于零,努力何用?生活如此艰辛,活着 的必要性在哪儿? 生存的意义与价值何

对于12岁的张芳来说,这是一种近 乎毁灭性的精神追问。像是一株幼苗被 人砍去了根,像是一只风筝被人扯断了 线,张芳吸收不到思想的营养,漂浮在茫 茫的迷雾中, 找不到活下去的理由和意

无助、痛苦、绝望……张芳在精神的 沼泽地里越陷越深。这种险恶的精神困

境激发着张芳去突围、去抗争、去读书。 就在不断的抗争中,他突然意识到 书籍对于人生的重要性。于是,他把读书 看成自己生命的一部分,在广阔的书籍

#### 海洋中,去探寻存在的价值和意义。 《黑娃还妻》赢得满堂彩

后来,张芳参军人伍。在部队,张芳 没有放弃读书,书籍依然是他这段生涯 中最好的朋友。5年后,张芳从部队转业 到地方,在当时的周口地区文化局工作。 在完成本职工作的同时, 张芳利用业余 时间读书学习,不断充实自己。上世纪 80年代,张芳被推荐到北京学习戏剧创 作,由此踏上了戏剧创作的道路。在北

京,张芳接触到了国内的戏剧大家,在中 央戏剧学院听名家讲课,系统地学习了 专业戏剧创作的知识。

回到周口后, 张芳利用自己学习的 知识,开始创作戏剧剧本。为了采访到鲜 活的素材,他多次深入到一线去挖掘第 一手资料。为了琢磨一个小的细节、一个 故事的结构,他要深入到人物内心中,去 思考、去揣摩人物的心理活动。为了赶剧 本,加班加点熬夜对张芳来说是家常便 饭。很快,凭借自己的努力,他的第一部 大戏《黑娃还妻》就大功告成。剧本得到

领导的认可,被搬上了舞台。 1990年盛夏,古都汴梁的剧场里滚 动着经久不息的掌声,数千名观众时而 大笑,时而抹泪,为一个两次把心爱的老 婆还给别人的黑孩大动感情……《黑娃 还妻》一经演出,就赢得了满堂彩,之后 又斩获了河南省戏剧大赛金奖,并被西 安、河南和北京的影视制作单位反复拍

摄了多次,全国数十家剧团 20 多年来常 演而不衰。

"这是我用戏剧干预生活的第一次 尝试,也是我用思想和情感赋予生命的 一道黑色的亮光,它让观众瞧见了我,认 可了我,也让在全国赫赫有名的河南省 豫剧三团接纳了我。"张芳说,之后,他有 幸进入到河南省豫剧三团,从事专业编 剧工作

### 挖掘"弱者"精神世界里的金矿

《黑娃还妻》中的黑娃是一个"丑陋" 的农村娃,是现实生活中的弱者,可这个 现实生活中的弱者却是精神世界里的王 者,他两次把心爱的老婆还给别人的举

动,看似简单平常,实则惊天动地。 在写了黑娃这个"弱者"之后,张芳 又发现了一个"弱者"黎明刚,他因偷盗 被判了重刑,出狱后艰辛创业,发财致富 后加倍偿还被偷者,后来被评为全国劳 模并引起联合国的高度关注。这个"弱 者"的精神世界要比黑娃复杂得多,那里 既有污泥浊水和杂草丛生, 也有潺潺流 水和花香蝶舞; 既有暗潮汹涌和江河倒 流,也有大江东去和一路好歌。于是,张 芳就以这个"弱者"为原型,写出了著名 的豫剧《市井人生》。

"这部戏参加了全国梆子戏汇演,演 出中观众站起来叫好,评委大呼惊喜,我 也因此得了编剧一等奖,改编拍摄成电 视剧之后, 评委们也毫不吝啬地把金鹰 奖最佳编剧奖的荣誉给了我……"张芳 说,挖掘"弱者"精神世界里的金矿,是他 在上世纪90年代创作的主旨。

此后,张芳还创作了一个与恶魔打 交道的"狱卒"形象,同样赢得了观众的 认可。这个看守牢门的狱警史作善死后, 那些不跪天、不跪地、甚至连生身父母都 不愿跪的"恶魔"却要跪地向他致敬,由 此可见这个"狱卒"的精神力度和人性深 度!这个人物不仅征服了观众和评委,也 登上了戏剧大赛的榜首。那个年代里,张 芳还与姚金城先生合写了豫剧《蚂蜂庄 的姑爷》,在剧中被蚂蜂庄的"蚂蜂"蛰得

鼻青脸肿仍不丢生命原则的姑爷冯二 宝,在赢得观众与专家敬重和喜爱的同 时,也帮助省豫剧三团拿到了国家级的

"1996年河南省十大艺术成果推选 活动中,我有4部大剧人选,省会专家与 观众热情地拥抱了我这个来自周口小城 的剧作者。"张芳高兴地说。

继《黑娃还妻》之后,张芳创作(或合

### 为民族的精神家园铲除杂草

著)出了《嵩山长霞》、《村官李天成》、《刘 青霞》、《苏武牧羊》、《长霞》、《红旗渠》等 一系列脍炙人口的优秀剧目,在获得观 众认可的同时,也获得了一系列荣誉。他 创作的电影《精诚大医》荣获 2012 美国 洛杉矶国际家庭电影节最高奖"组委会 鼓舞奖";豫剧影片《电影儿女》获得世界 民族电影节最佳音乐片奖;电影《乡村警 官》荣获中国电影华表奖提名奖;电影 《苍生大医》荣获美国洛杉矶国际家庭电 影节提名奖;电影《大别山之恋》荣获 2014 美国百老汇国际电影节最佳浪漫 电影奖等奖项。他帮助台湾豫剧团改编 的豫剧《慈禧与珍妃》获得了台湾艺术最 高奖金钟奖。他为广西京剧院编创的小 戏获得了国际小戏艺术节大奖。今年5 月至6月间,他连续推出了《苏武牧羊》、 《新双喜临门》和《孝子楼》3 部电影,每 一部都引起了强烈反响,轰动了北京和 省会郑州。

张芳介绍,从走入创作队伍那天起, 他就给自己下达了一个最高任务: 为民 族的精神家园铲除杂草,培植鲜花,驱赶 邪气,弘扬正气。他还给自己确立了一个 创作原则:作品必须提振心魂,温暖世

基于这一原则,几十年来张芳除写出 上述作品中的人物外,还写了每年清明节 都被老百姓当神祭拜的东山县委书记谷 文昌,写了18年苦守寒窑的王宝钏,写了 以命殉情的秦雪梅,写了大清廉吏彭鹏和 与美国飞行员联手抗日的驼峰英雄,写了 上百个具有大情大义的大小人物,先后获 得了数十个省级奖、近20个国家奖和多 个国际电影节、戏剧节大奖。

谈到自己的家乡,在创作道路上已 经开辟出一片天地的张芳依然饱含深 情。"我的成长离不开周口这片土地的养 育,家乡的养育之恩我不能忘记……"采 访结束时,张芳这样告诉记者。

